
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan : SD Negeri Salatiga 06 

Kelas / Semester : 4 /1 

Tema : Indahnya Kebersamaan (Tema 1) 

Sub Tema : Keberagaman Budaya Bangsaku (Sub Tema 1) 

Pembelajaran ke : 1 

Alokasi waktu : 5 x 35 menit ( 1 Hari ) 

 



TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan disajikan gambar Peta Provinsi Jawa Tengah, siswa mampu 

menjelaskan keragaman sosial dan budaya provinsi setempat sebagai 

identitas bangsa Indonesia secara tertulis dan lisan secara terperinci. 

2. Dengan disajikan gambar peta beberapa provinsi, siswa mampu 

menyajikan keragaman sosial dan budaya provinsi setempat sebagai 

identitas bangsa Indonesia secara tertulis dan lisan secara terperinci. 

3. Setelah diskusi, siswa mampu mengomunikasikan keragaman budaya, etnis, dan 

agama teman di kelas sebagai identitas bangsa Indonesia secara lisan dan tulisan 

dengan sistematis. 

4. Setelah membaca teks tentang keragaman budaya, siswa mampu 

mengidentifikasi gagasan pokok dan gagasan pendukung di setiap paragraf 

dari teks tersebut dengan mandiri. 

5. Setelah membaca teks tentang keragaman budaya, siswa mampu 

menyajikan gagasan pokok dan gagasan pendukung di setiap paragraph 

dari teks tersebut dalam bentuk peta pikiran dengan tepat. 

6. Setelah eksplorasi, siswa mampu menjelaskan cara menghasilkan bunyi 

dari beragam benda di sekitar dengan lengkap. 

7. Setelah eksplorasi dan diskusi, siswa mampu menyajikan laporan hasil 

pengamatan tentang cara menghasilkan bunyi dari beragam benda di 

sekitar dengan sistematis. 

 
A. MATERI PEMBELAJARAN 

• Gagasan Pokok dan Gagasan Pendukung 

• Keragaman Budaya 

• Sifat-Sifat Bunyi 

 

B. MEDIA, ALAT DAN SUMBER PEMBELAJARAN 

- Gambar Peta Propinsi Jawa Tengah 

- Kartu Gambar aneka ragam budaya 

- Gambar anak yang menggunakan baju tradisional Bali dan rumah adat Bali. 

- Alat musik tradisional (disesuaikan dengan potensi daerah setempat) 

- Benda-benda di sekitar yang menghasilkan bunyi. 



C. LANGKAH-LANGKAH KEGIATAN PEMBELAJARAN 
 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

waktu 

Pendahuluan Model Pembelajaran Kooperatif 

- Guru memberi salam 

- Siswa berdoa dipimpin oleh guru atau salah satu 

siswa yang ditunjuk. 

- Guru menyapa siswa (Memberi salam, 

menanyakan keadaan siswa, presensi siswa) 

- Guru meminta seorang siswa untuk memandu 

tepuk PPK dan salam PPK (PPK) 

- Menyanyikan lagu Nasional “Dari Sabang Sampai 

Merauke” (PPK) 

- Guru melasanakan kegiatan appersepsi dengan 

mengajukan pertanyaan  

-  Cobalah anak- anak perhatikan baju adat apakah 

yang ibu pakai ? 

- Dapatkah anak – anak menyebutkan satu lagu 

daerah dari Propinsi Jawa Tengah ? 

- Guru mengajak siswa menyanyikan satu lagu 

daerah dari Propinsi Jawa Tengah. 

- Guru menjelaskan tujuan pembelajaran.  

- Siswa menjawab pertanyaan guru tentang topik 

yang akan dibahas 

- Guru mengaitkan muatan pelajaran hari ini dengan 

pelajaran sebelumnya. 

-  Guru kemudian menjelaskan tujuan pembelajaran 

tentang keberagaman Indonesia. 

- Guru menyampaikan manfaat memahami 

keragaman sosial, ekonomi, budaya, etnis dan 

agama di provinsi setempat sebagai identitas 

bangsa Indonesia. 
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 -  Guru memotivasi siswa dengan mengajak 

berdiskusi dengan mengajukan pertanyaan: Siapa 

di antara kalian yang berasal dari suku Minang, 

Jawa , Bugis, dan lain-lain (disesuaikan 

dengan kondisi kemajemukan siswa di kelas). 

 

 
 

Kegiatan Inti KEGIATAN I 

 Guru menyampaikan bahwa warga yang baik 

adalah warga yang mampu memahami dan 

menghargai keragaman serta perbedaan yang ada di 

sekitar mereka, baik keragaman sosial, ekonomi, 

budaya, etnis, dan agama. 

Mengamati 

 Siswa mengamati gambar peta Propinsi Jawa 

Tengah  

 Secara bergiliran siswa mengambil dan memelih 

satu kartu gambar yang bersisi tentang keragaman 

budaya dan ditempel di petas tersebut yang sesuai 

dengan budayanya. 

 Dalam tahap ini guru mempersiapkan rancangan 

pelajaran dengan membuat Skenario Pembelajaran 

(SP), Lembar Kerja Siswa (LKS) yang sesuai 

dengan model pembelajaran kooperatif tipe NHT. 

 Pembentukan kelompok Dalam pembentukan 

kelompok disesuaikan dengan model pembelajaran 

kooperatif tipe NHT.  

 Guru membagi para siswa menjadi beberapa 

kelompok yang beranggotakan 3-5 orang siswa. 

Guru memberi nomor kepada setiap siswa dalam 

kelompok dan nama kelompok yang berbeda. 

Penomoran adalah hal yang utama di dalam NHT, 

dalam tahap ini guru membagi siswa menjadi 

beberapa kelompok atau tim yang beranggotakan 

tiga sampai lima orang dan memberi siswa nomor 

sehingga setiap siswa dalam tim mempunyai nomor 

berbeda-beda, sesuai dengan jumlah siswa di dalam 

kelompok.  

 Kelompok yang dibentuk merupakan percampuran 

yang ditinjau dari latar belakang sosial, ras, suku, 

jenis kelamin dan kemampuan belajar. Selain itu, 

dalam pembentukan kelompok digunakan nilai tes 

awal (pre-test) sebagai dasar dalam menentukan 

masing-masing kelompok.  

 Dalam kerja kelompok, guru membagikan LKS 

kepada setiap siswa sebagai bahan yang akan 

dipelajari. Dalam kerja kelompok setiap siswa 

berpikir bersama untuk menggambarkan dan 

meyakinkan bahwa tiap orang mengetahui jawaban 

dari tugas  yang telah ada dalam LKS atau 

pertanyaan yang telah diberikan oleh guru.  
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 Guru memanggil nomor anggota atau pemberian 

jawaban 

 Dalam tahap ini, guru menyebut satu nomor dan para 

siswa dari tiap kelompok dengan nomor yang sama 

mengangkat tangan dan menyiapkan jawaban kepada 

siswa di kela 

 Guru bersama siswa menyimpulkan jawaban akhir 

dari semua pertanyaan yang berhubungan dengan 

materi yang disajikan... 

 Guru menilai kegiatan ini menggunakan rubrik 

 

Kegiatan Inti 2 

 Secara berpasangan siswa diminta untuk saling 

menginformasikan tentang asal suku mereka 

kepada teman sebelahnya. 
 

 

Guru melakukan penilaian terhadap satu kelompok 

saat mereka berdiskusi. Saat menilai, guru 

menggunakan rubrik. Siswa yang belum dinilai 

pada kesempatan ini dapat dinilai saat mereka 

melakukan diskusi di 

kesempatan lain. 

 Hasil diskusi siswa dibahas secara klasikal dan 

disimpulkan bersama. 

 

 Guru menyampaikan kepada siswa bahwa 

mereka  akan  mendapatkan  beragam informasi 

tentang keragaman  budaya  Indonesia dari teks 



 

 bacaan yang akan dipelajari. 

 Siswa kemudian diajak untuk mengamati 

gambar keragaman budaya yang ada di buku 

dan membaca teksnya dalam hati. 

 

Saat siswa membaca teks, guru berkeliling kelas 

untuk memastikan seluruh siswa melakukan 

kegiatan yang dimaksud dengan tertib. 

 Siswa kemudian diminta untuk menuliskan nomor 

urut di sebelah kiri pada setiap paragraf. 

 Siswa dalam kelompok diminta berdiskusi untuk 

menjawab pertanyaan tentang isi dari paragraf satu. 

(LK 1) 

 Setiap kelompok kemudian diminta untuk 

membacakan hasil diskusi mereka di depan 

kelompok yang lain. 

 Siswa dari kelompok lain diminta untuk 

memberikan masukan. Setiap siswa diminta 

mencatat masukan dan komentar sebagai bahan 

untuk perbaikan dari hasil diskusi mereka. Guru 

memberikan masukan kepada setiap kelompok 

untuk mengarahkan siswa pada jawaban yang 

benar. 

 Setelah semua kelompok selesai 

mengomunikasikan hasil diskusi, guru memberikan 

penguatan tentang strategi dalam menemukan isi 

cerita yang biasa dinamakan gagasan 

pokok/gagasan utama/ide utama/ide 

pokok/ pokok pikiran, dari suatu paragraf. 



 

 
 

 

 Siswa masih dalam kelompok diminta untuk 

menemukan gagasan pokok dan gagasan 

pendukung paragraf kedua. (LK 2) 

 

Guru membimbing jalannya kerja kelompok, 

berjalan berkeliling dari kelompok satu ke 

kelompok lain untuk memastikan bahwa setiap 

anggota berpartisipasi aktif. 

  

 Setiap kelompok kemudian mengomunikasikan 

hasilnya kepada kelompok lainnya. Guru dan siswa 

dari kelompok lain dapat saling memberikan 

masukan untuk mendapatkan jawaban yang tepat. 

 Siswa diminta untuk menemukan gagasan utama 

dan gagasan pendukung dari paragraf ketiga, 

keempat, dan kelima dari teks yang ada di buku dan 

menuliskannya pada diagram yang 

tersedia. (LK 2) 

 



 

  
 Siswa mendapatkan penjelasan bagaimana mengisi 

diagram dari guru. 

 

 Siswa kembali diingatkan pada kegiatan di awal 

pembelajaran tentang keragaman suku dari teman-

teman di kelas. 

 Setiap siswa diminta untuk mencari informasi 

dengan cara mewawancarai paling sedikit 8 orang 

teman di kelas. Informasi yang harus dicari adalah 

tentang daerah asal dan ciri khas dari daerah 

tersebut. (LK 3) 

 Siswa menuliskan informasi pada tabel yang 

tersedia. Motivasi siswa untuk menemukan 

beragam suku yang berbeda dari teman-teman di 

kelas. 

 Guru mengawasi jalannya wawancara dan berjalan 

berkeliling untuk memastikan dan memotivasi 

siswa untuk aktif menjalankan 

tugasnya. 

 



 

  Guru juga memastikan siswa bersikap sopan, 

berbahasa santun, dan saling menghargai saat 

wawancara berlangsung. 

 Usai kegiatan wawancara, siswa kembali ke tempat 

duduk masing-masing untuk mendapatkan 

pengarahan pada tugas berikutnya. 

 Guru mengajukan pertanyaan terbuka: 

- Bagaimana sikap kalian kepada teman yang 

berasal dari suku yang berbeda, dan memiliki 

agama/kepercayaan yang berbeda? 

- Ceritakan satu pengalaman yang berkesan 

bersama teman yang berasal dari suku berbeda 

dan memiliki agama/kepercayaan yang 

berbeda! 

 Beberapa siswa diberikan kesempatan untuk 

menjawab pertanyaan tersebut. Siswa kemudian 

secara berpasangan dapat saling menceritakan 

pengalaman masing-masing bersama teman yang 

berasal dari suku berbeda dan memiliki 

agama/kepercayaan yang berbeda. 

 Guru memberikan penguatan tentang pentingnya 

sikap saling menghargai dalam keragaman budaya, 

suku,dan agama, serta menjadikan keragaman 

tersebut sebagai 

identitas bangsa Indonesia. 

 



 

 
 

 

 Siswa menjawab pertanyaan dan mengisi tabel 

tentang sikap saling menghargai yang terdapat 

di buku secara mandiri. (LK 4) 

 

Guru berkeliling untuk memastikan setiap 

siswa mengerjakan tugasnya. Guru mendampingi 

siswa yang mendapatkan kesulitan dalam 

menjawab pertanyaan. 

 Siswa dapat mendiskusikan pengalaman yang 

menurut mereka menarik. 

 

 

 Guru menampilkan satu alat musik tradisional dari 

daerah asal sekolah. Guru diharapkan dapat 

menyiapkan satu/lebih alat musik yang mudah 

didapat dari daerah masing-masing. Jika 

memungkinkan, akan lebih baik lagi jika alat musik 

yang dihadirkan beragam guna memperkaya 

pengetahuan dan pengalaman belajar siswa. Siswa 

dapat juga diminta untuk membawa alat musik 

tradisional yang mereka miliki di rumah. 



 

  Guru mengajukan pertanyaan sebagai kegiatan 

pembuka: Bagaimana cara memainkan alat musik 

ini sehingga dapat menghasilkan bunyi? 

 Satu siswa diminta untuk membunyikan alat musik 

tersebut di depan kelas. 

 Minta satu/beberapa siswa untuk menjelaskan 

tentang cara alat musik tersebut dibunyikan. 

(dipukul, ditiup, digoyang, dipetik, digesek, dsb.) 

 Siswa membaca teks tentang beragam alat musik 

tradisional yang ada di buku, kemudian mengisi 

tabel yang tersedia. (LK 5) 

 Guru berkeliling untuk memastikan setiap siswa 

mengerjakan tugas dengan tertib. Guru dapat 

mendampingi siswa yang mendapatkan kesulitan 

dalam menjawab pertanyaan. 

 Siswa kemudian akan melakukan kegiatan 

eksplorasi menggunakan benda-benda yang dapat 

menghasilkan bunyi yang terdapat di kelas dan 

sekitarnya. 

 Setiap siswa diminta mengambil lima benda yang 

ada di kelas dan sekitarnya. Ingatkan siswa untuk 

memilih benda-benda yang dapat menghasilkan 

bunyi dengan cara yang berbeda. 

 Guru menyiapkan beragam benda yang 

menghasilkan bunyi dengan cara berbeda, seperti 

peluit (ditiup) , dua tutup panci (dipukul), sendok 

dan botol kaca (dipukul), kantong plastik(diremas), 

botol plastik diisi benda-benda kecil (digoyang), 

dsb. Jika jumlah 

benda terbatas, setiap siswa mengambil dua 

 



 

 benda, yang kemudian akan digunakan secara 

bergantian. 

 Siswa diminta untuk membunyikan benda- benda 

tersebut dengan cara yang berbeda. 

 Siswa mengisi tabel yang tersedia berdasarkan 

hasil eksplorasi. (LK 6) 

 Siswa menjawab pertanyaan berdasarkan hasil 

eksplorasi. 

 Guru memberikan penguatan. 
 

 

 Setiap kelompok diminta untuk menciptakan satu 

kombinasi bunyi dari beragam benda. 

 

 Setiap kelompok dapat menampilkan kasil karya 

ansambel bunyi mereka secara bergantian. 

 Siswa kemudian menjawab pertanyaan yang 

terdapat di buku berdasarkan hasil kerjasama 

mereka dalam menciptakan ansambel bunyi yang 

enak didengar. (LK 6) 

 

Penutup  Guru  mengulas  kembali  kegiatan  yang  sudah 

dilakukan, Guru bersama sama siswa membuat 
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 kesimpulan. 

 meminta siswa melakukan refleksi dari 

kegiatan yang baru saja mereka lakukan. 

 Guru memberikan tugas rumah, sebagai tindak 

lanjut pembelajaran hari ini. 

 

 

D. PENILAIAN 

a. Sikap 
 

 

 
 

Kriteria Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Pendampi 

ngan (1) 

Sikap: Mandiri Sebagian 

besar tugas 

diselesaikan 

dengan 

mandiri. 

Tugas 

diselesaikan 

dengan 

motivasi dan 

bimbingan 

guru. 

Tugas 

diselesaikan 

dengan 

motivasi dan 

bimbingan 

guru. 

Belum 

dapat 

menyeseles 

aikan tugas 

meski telah 

diberikan 

motivasi 

dan 

bimbingan. 

Sikap kerjasama. Menunjukkan 

sikap 

kerjasama 

dengan semua 

teman secara 

konsisten. 

Menunjukkan 

sikap 

kerjasama 

dengan semua 

teman namun 

belum 

konsisten. 

Menunjukkan 

sikap 

kerjasama 

hanya dengan 

beberapa 

teman. 

Perlu 

dimotivasi 

untuk dapat 

bekerjasam 

a. 

Santun dan saling 

menghargai. 

Menunjukkan 

sikap santun 

Menunjukkan 

sikap santun 

Menunjukkan 

sikap santun 

Perlu 

dimotivasi 



 

 dan saling 

menghargai 

dengan semua 

teman secara 

konsisten. 

dan saling 

menghargai 

dengan semua 

teman namun 

belum 

konsisten. 

dan saling 

menghargai 

hanya dengan 

beberapa 

teman. 

untuk 

bersikap 

santun dan 

saling 

menghargai 

dengan 

semua 

teman. 

 

 

format Penilaian Sikap (Jurnal) 

 

 
No. 

 
Tanggal 

 
Nama Siswa 

 
Mandiri 

Santun dan 

saling 

menghargai 

 
kerjasama 

1.      

2.      

3.      

4.      

5.      

dst      

 
b. Pengetahuan 

Diskusi 

Saat siswa melakukan diskusi guru menilai mereka dengan menggunakan rubrik. 



 

 
 

Catatan : Centang ( ) pada bagian yang memenuhi kriteria. 

Penilaian: total nilai 12 x 10 

Contoh : 2+3+1 12 = 6 12 x 10 = 5 

Format penilaian Pengetahuan 
 

No. Nama Siswa Mendengarkan 
Komunikasi 

Non Verbal 

Partisipasi 

1.     

2.     

3.     

4.     

5.     

dst     



B. Bahasa Indonesia 

Menemukan gagasan pokok dan gagasan pendukung dinilai dengan rubrik. 
 

 

 

 

Kriteria Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Pendampingan 

(1) 

Gagasan 

pokok. 

Menemukan 

gagasan 

pokok pada 

semua 

paragraf 

dengan 

benar. 

Menemuka 

n sebagian 

besar 

gagasan 

pokok pada 

semua 

paragraf 

dengan 

benar. 

Menemuka 

n sebagian 

kecil 

gagasan 

pokok pada 

semua 

paragraf 

dengan 

benar. 

Belum dapat 

menemukan 

gagsan pokok. 

Gagasan 

pendukung. 

Menemukan 

gagasan 

pendukung 

pada semua 

paragraf 

dengan 

benar. 

Menemuka 

n sebagian 

besar 

gagasan 

pendukung 

pada semua 

paragraf 

dengan 

benar. 

Menemuka 

n sebagian 

kecil 

gagasan 

pendukung 

pada semua 

paragraph 

dengan 

benar. 

Belum dapat 

menemukan 

gagasan 

pendukung. 

Penyajian 

gagasan 

pokok dan 

gagasan 

pendukukun 

g dalam peta 

Isi 

pembicaraan 

menginspiras i 

teman. 

Selalu 

mendukung 

Menyajikan 

gagasan 

pokok dan 

gagasan 

pendukung 

dalam peta 

Menyajikan 

sebagian 

kecil 

gagasan 

pokok dan 

gagasan 

Belum dapat 

menyajikan 

gagasan pokok 

dan gagasan 

pendukung 

dalam peta 



 

pikiran. dan 

memimpin 

teman 

lainnya saat 

diskusi. 

pikiran 

dengan 

tepat. 

pendukung 

dalam peta 

pikiran 

dengan 

tepat. 

pikiran. 

Sikap: 

Mandiri 

Sebagian 

besar tugas 

diselesaikan 

dengan 

mandiri. 

Tugas 

diselesaika 

n dengan 

motivasi 

dan 

bimbingan 

guru. 

Tugas 

diselesaika 

n dengan 

motivasi 

dan 

bimbingan 

guru. 

Belum dapat 

menyeselesaika 

n tugas meski 

telah diberikan 

motivasi dan 

bimbingan. 

Catatan : Centang ( ) pada bagian yang memenuhi kriteria. 

Penilaian: total nilai 12 x 10 

Contoh : 2+3+1 12 = 6 12 x 10 = 5 

 

Format penilaian pengetahuan 
 

 
No. 

 
Nama Siswa 

 
Gagasan Pokok 

Gagasan 

Pendukung 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

dst    



Format penilaian Keterampilan 
 

 
No. 

 
Nama Siswa 

Penyajian gagasan pokok dan gagasan 

pendukukung dalam peta pikiran 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

dst   

 
2. IPS 

Menemukan dan menuliskan informasi tentang keragaman budaya, serta 

mengkomunikasikannya dinilai menggunakan rubrik. 

 
 

Kriteria Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Pendampi 

ngan (1) 

Informasi tentang 

keragaman 

budaya, etnis, dan 

agama. 

Menuliskan 

informasi 

tentang 

keragaman 

budaya, etnis, 

dan agama 

teman-teman 

di kelas 

berdasarkan 

hasil 

wawancara 

dengan 

Menuliskan 

sebagian besar 

informasi 

tentang 

keragaman 

budaya, etnis, 

dan agama 

teman-teman 

di kelas 

berdasarkan 

hasil 

Menuliskan 

sebagian kecil 

informasi 

tentang 

keragaman 

budaya, etnis, 

dan agama 

teman-teman 

di kelas 

berdasarkan 

hasil 

wawancara 

Belum 

dapat 

menuliskan 

informasi 

tentang 

keragaman 

budaya, 

etnis, dan 

agama 

teman- 

teman di 

kelas 



 

 lengkap. wawancara 

cukup 

lengkap. 

kurang 

lengkap. 

berdasarka 

n hasil 

wawancara 

. 

Komunikasi lisan Mengomunika Mengomunika Mengomunik Belum 

Tentang sikan secara sikan secara asikan secara dapat 

keragaman 

budaya, etnis, dan 

lisan tentang 

keragaman 

lisan sebagian 

besar 

lisan sebagian 

kecil 

mengomun 

ikasikan 

agama. budaya, etnis, 

dan agama 

keragaman 

budaya, etnis, 

keragaman 

budaya, etnis, 

secara lisan 

tentang 

 teman-teman dan agama dan agama keragaman 

 berdasarkan teman-teman teman-teman budaya, 

 hasil berdasarkan berdasarkan etnis, dan 

 wawancara 

dengan 

hasil 

wawancara 

hasil 

wawancara 

agama 

teman- 

 sistematis. cukup kurang teman 

  sistematis. sistematis. berdasarka 

    n hasil 

    wawancara 

    . 

Sikap kerjasama. Menunjukkan Menunjukkan Menunjukkan Perlu 

 sikap sikap sikap dimotivasi 

 kerjasama kerjasama kerjasama untuk 

 dengan semua dengan semua hanya dengan dapat 

 teman secara teman namun beberapa bekerjasam 

 konsisten. belum teman. a. 

  konsisten.   

Santun dan saling 

menghargai. 

Menunjukkan 

sikap santun 

dan saling 

Menunjukkan 

sikap santun 

dan saling 

Menunjukkan 

sikap santun 

dan saling 

Perlu 

dimotivasi 

untuk 



 

 menghargai 

dengan semua 

teman secara 

konsisten. 

menghargai 

dengan semua 

teman namun 

belum 

konsisten. 

menghargai 

hanya dengan 

beberapa 

teman. 

bersikap 

santun dan 

saling 

menghargai 

dengan 

semua 

teman. 

 

Format penilaian Pengetahuan 
 

 
 

 

 

No. 

 

 

 

Nama Siswa 

 
 

Informasi tentang 

keragaman budaya, 

etnis, dan agama 

Komunikasi lisan 

tentang keragaman 

budaya, etnis, dan 

agama. 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

dst    



 

 

 

3. IPA 

Menyajikan  laporan  pengamatan  tentang  cara menghasilkan bunyi dinilai 

menggunakan rubrik 

 
 

Aspek Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Pendampingan 

(1) 

Menjelaskan 

cara 

menghasilkan 

bunyi 

Seluruh 

penjelasan 

tentang cara 

menghasilkan 

bunyi 

dituliskan 

dengan benar 

Sebagian 

besar 

penjelasan 

tentang cara 

menghasilkan 

bunyi 

dituliskan 

dengan benar 

Sebagian kecil 

penjelasan 

tentang cara 

menghasilkan 

bunyi 

dituliskan 

dengan benar 

Penjelasan tidak 

dituliskan 

dengan benar 

Menyajikan 

laporan 

pengamatan 

tentang cara 

menghasilkan 

bunyi 

Seluruh 

laporan 

disajikan 

sesuai hasil 

eksplorasi 

Sebagian 

besar laporan 

disajikan 

sesuai hasil 

eksplorasi 

Sebagian kecil 

laporan 

disajikan 

sesuai hasil 

eksplorasi 

Laporan tidak 

sesuai dengan 

hasil eksplorasi 



Format penilaian Pengetahuan 
 

 
 

 
No. 

 

Nama Siswa 

Menjelaskan cara 

menghasilkan bunyi 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

dst   

 

Format penilaian Keterampilan 
 

 
 

 

 

No. 

 

 

 
Nama Siswa 

Menyajikan laporan 

pengamatan tentang 

cara menghasilkan 

bunyi 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

dst   



 

 
 

Penilaian  

 Jenis tes : Tertulis 

 Prosedur :Post Test 

 Bentuk Test : Pilihan Ganda 

Berilah tanda silang (x) pada huruf a, b, c, atau d pada jawaban yang benar! 

1. Bhineka Tunggal Ika mempunyai makna … 

a. Berbeda-beda tetap satu jua    

b. Berbeda-beda tetap bersama  

c. Bersatu kita teguh bercerai kita runtuh   

d. Beranekaragam suku dan budaya 

2. Rumah adat dari Jawa Tengah adalah … 

a. Tongkonan   

b. Joglo    

c. Gadang    

d. Musalaki 

 

3. Honai adalah rumah adat yang berasal dari daerah … 

a. Sumatra    

b. Kalimantan   

c. Sulawesi   

d. Papua 

4.Berikut adalah tari-tarian yang berasal dari Indonesia, kecuali … 

a. Seudati    

b. Gambyong   

c. Samba   

d. Maengket 

5.  Pendet, Kecak dan Legong adalah tarian daerah yang berasal dari …. 

a. Jawa Barat    

b. Sulaweri Tenggara  

c. Bali    

d. Aceh 

6. Kolintang adalah alat musik yang berasal dari …. 

a. Aceh     

Refleksi Guru 



b. Bengkulu    

c. Maluku   

d. Sulawesi 

7. Lagu daerah yang berasal dari Jawa Tengah di antaranya adalah …. 

a. Ampar-Ampar Pisang     

b. Yamko rambe yamko     

c. Gambang Suling 

d. Jali-Jali 

8. Melestarikan kesenian daerah dapat diusahakan dengan cara …. 

a. Mengakui budaya daerah lain    

b. Mengubur senjata tradisional agar awet 

c. Mempelajari budaya daerah   

d. Mengakui budaya negara lain milik kita 

9. Keanekaragaman budaya bangsa merupakan …. 

a. Kekayaan bangsa      

b. Kelemahan bangsa    

c. Kemunduran bangsa   

d. Kerukunan bangsa 

10, Yamko Rambe Yamko adalah lagu daerah yang berasal dari … 

a. Jambi    

b. Bali     

c. Maluku    

d. Papua 

 

 

 

LEMBAR PENGAMATAN PENILAIAN SIKAP 

Petunjuk: 

Lembaran ini diisi oleh guru untuk menilai sikap spiritual dan sosial siswa. Berilah tanda cek 

() pada kolom skor sesuai sikap yang ditampilkan oleh siswa, dengan kriteria sebagai berikut: 

SB : sangat baik, apabila selalu melakukan sesuai pernyataan. 
 

B : baik, apabila sering melakukan sesuai pernyataan dan kadang-kadang tidak 

melakukan. 

C : cukup, apabila kadang-kadang melakukan dan sering tidak melakukan 

K : kurang, apabila tidak pernah melakukan. 



Nama Siswa : ……………………………………… 

Kelas : ……………………………………… 

Tanggal Pengamatan : ……………………………………… 

 

 

No. 

 

Aspek yang Diamati 

Kategori 

SB B C K 

1. Tingkat membeda – bedakan teman dalam kelompok     

2. Sikap tidak memaksakan kehendak kepada orang lain     

3. Keaktifan dan menyelesaikan tugas diskusi kelompok.     

4. Keaktifan dalam menanggapi presentasi kelompok lain.     

5. Sikap menyampaikan pendapat di forum diskusi.     

6. Sikap menghargai pendapat orang lain.     

7. Sikap tanggung jawab dalam kelompok diskusi.     

8. Sikap kerja sama dalam menyelesaikan tugas.     

9. Sikap menyimak penjelasan guru.     

10. Sikap mengikuti pembelajaran      

Skor Perolehan  

Skor Maksimum 40 

Nilai 
 Skor Perolehan 

100 


  
Skor Maksimal 




 

 

Konversi Skala 4 
 Nilai 

 4 



  
100 




 

 

 

 

 

 

 

 

LEMBAR KERJA SISWA 

   Nama Kelompok : 

   Anggota 

   1. 

   2. 

   3. 



   5. 

    Pasangkan kartu gambar di bawah sesuai dengan gambar pulau yang ada ! 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No Asal 

Daerah 

Tarian 

Daerah 

Rumah 

Adat 

Pakaian 

Adat 

Lagu 

Daerah 

Senjata Adat / 

Budaya 

        

        

        

        

        

        

        



PETA JAWA TENGAH 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANGIN 

MAMIRI 

 

APUSE 
 

GUNDUL 

PACUL 

AMPAR – 

AMPAR PISANG 



 

  

  Salatiga, 9 November 2021 

Kepala Sekolah 

 

 

 

Yuli Rindarningsih 

NIP. 19660722 199408 2001 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 

MATERI, LEMBAR KERJA DAN MEDIA 

PEMBELAJARAN 



 

 



 

 

 

 
 

   
 

 
 

Bimtek k 13 kelompok 3 



 

 

 

 

 

  
 

 

 

Bimtek k 13 kelompok 3 



LK 

1 
 

Nama Kelompok : ……………. 

Anggota : 

1.  ……………………… 

2.  ……………………… 

3.  ……………………… 

4.  ……………………… 

 

 
Tulislah nomor urut di sebelah kiri pada setiap paragraf dengan nomor 1 sampai 

5. 

Bersama teman kelompokmu, jawablah pertanyaan berikut 

 

untuk paragraf pertama! 

Apa yang dibicarakan pada paragraf ke 1? 
 
 

 

 
Sampaikan hasil diskusimu di depan kelas. 
Catatlah komentar teman atau gurumu untuk perbaikan hasil kerja 

kelompokmu. 



 

 

LK 

2 
 

Nama Kelompok : ……………. 

Anggota : 

1.  ……………………… 

2.  ……………………… 

3.  ……………………… 

4.  ……………………… 
 
 



 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bimtek k 13 kelompok 3 



LK 

3 
 

Nama Kelompok : ……………. 

Anggota : 

1.  ……………………… 

2.  ……………………… 

3.  ……………………… 

4.  ……………………… 
 

 

 



 

LK 

4 
 
 

Nama Kelompok : ……………. 

Anggota : 

1.  ……………………… 

2.  ……………………… 

3.  ……………………… 

4.  ……………………… 
 



 

 

LK 

5 
 
 

Nama Kelompok : ……………. 

Anggota : 

1.  ……………………… 

2.  ……………………… 

3.  ……………………… 

4.  ……………………… 
 
 



 

 

 

LK 

6 
 
 

Nama Kelompok : ……………. 

Anggota : 

1.  ……………………… 

2.  ……………………… 

3.  ……………………… 

4.  ……………………… 
 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

ANALISA VIDEO 
 

NAMA : ………………………………………………………………….. 



 

 

 

 

 


